

关于工业强县的哲学思考

作者：旬阳县委党校 赵德凤

1、工业化是人的能力和需求发展的一个必然阶段。人的本性就是在自觉的实践中将人的目的、计划、蓝图变为现实的存在，实现自身本质力量的对象化。人的实践活动的最终目的是满足自身的物质需求和精神需求。人在实现自身本质力量对象化的过程中不断改进实践活动方式，以更多的实践成果来满足需求，已满足的需求又产生新的需求引发新的实践活动。如此周而复始使得人的自身能力得以不断提高和发展。纵观人类文明的发展历史，无论是狩猎采集，隶农耕种以及现代的工业文明的历史进程，都是人的实践能力和需求不断增长的过程。

2、工业化是社会经济活动的必经阶段。社会经济的发展同人自身的发展一样，是一个由低级走向高级的过程。随着人自身的发展和人的能力的提高，生产技术得以改进，需求也不断增长，当原有的生产方式不能适应人们日益增长的需求时，人们会自觉地改进生产手段，提高生产能力，促使生产方式改变。此时，需求已成为影响社会经济活动的现实动力，推动社会经济的进步。工业生产方式在人类需求不断增长的前提下适时出现，正是因为这种生产方式比以往人类历史上的任何其它方式能更有效地满足人的物质和精神需求。随着工业生产的深入发展，带来了社会生活方方面面的改变，与之相适应的新的物质文明和精神文明应运而生。

3、工业尚无力反哺农业。世界工业经济已进入辉煌时期，城乡差距工农悬殊非常之大，贫富差距已到警戒线，农业急需工业扶持支持反哺拉一把。旬阳县属于西部山区农业贫困县，一直以来都是以发展农业为主，工业发展起步晚步子缓，工业还处在初级阶段尚无力反哺农业。而单纯就农业发展农业已是无力回天，举步维艰，旬阳的经济发展现实只能是以工业发展为主用工业带动农业，农业随机支持着工业，工农业互相搀扶着共同发展。

二、旬阳县推进工业化实行工业强县的可能性

1、旬阳县具有工业发展的历史经验。旬阳早在明清时期就有了工业，主要是依据丰厚的自然资源，象酿酒、榨油、制茶、制烛、纺织、蚕丝、印染等家庭手工业。到清乾隆年间，在旬阳生产构橡生意的客商已遍及各地。有诗为证：“构园铺里新穰早，趁着寒天雪水造。字号家家贩山货，穰庄如雪长安道。”但到了近代，由于天灾人祸，工业发展一度衰退。到现代的七十年代，执政领导和有头脑的商人又开始抢抓机遇、谋划工业。到“七·五”末旬阳工业上了一个显著台阶，“八·五”继续巩固，“九·五”工业产值超过农业生产总值，九八年至二00六年工业总产值占工农业总产值的比例依次是53.9%、62.3%、65.8%、66%、67.6%、73.4%、75%、76.3%。

2、旬阳县具有工业发展的现实要求。近些年由于农业生产成本不断上升，加之退耕还林后耕地减少，农民无法单纯依靠传统农业来脱贫致富，此现状促使人们转变观念寻求经济发展的新路子。传统思维定势已被打破，用现代工业理念谋划农业，才能开辟解决“三农”问题新道路的观念已成共识。用现代工业理念谋划农业，就是把农业发展直接纳入到工业体系和工业进程中。如：国际国内的经验都表明，农产品只有加工转化，才能开拓更广阔的消费领域，扩大更大的利润空间。美国是农产品加工强国，农产品加工值与农产品生产值之比为9:1。在美国肉类产品的出口总值多于钢铁，玉米多于化妆品，小麦多于煤炭，水果蔬菜多于电器，就是这个道理。我国河南省农副产品加工业已成为富有生机活力的经济增长点。农副产品加工工业总值占全省工业总值的35%，创造出一大批全国出名的农副产品加工品牌。如“双汇”火腿肠，“莲花”味精，“华英”鸭等。所以，把农业纳入工业体系中来，实现由传统农业向包括加工、贸易在内的现代化农业转变，有足够的理论和经验支撑。“农

业对工业不仅仅是积累，还是依托，是第一车间；工业对农业，不仅仅反哺，还是带动和提升”。它要求我们在工业强县的过程中建立这样一种观念围绕农业上工业，上了工业促农业，在工农结合的基础上培育出新的经济增长点。

3、发展工业是形势所迫，潮流导向。中国经济发展在不断加速，其中工业发展更为迅速，“十一五”达峰值，工业生产总产值所占份额达54%。我县地处中国西部，长期以来以农业经济为主，总体经济增长缓慢，与东部地区的差距是显而易见的，其主要原因是工业化程度低。依靠工业化强县富民是缩小差距，融入中国经济发展主流的明智之举。同时，我县发展工业也恰逢大好机遇：一是政策机遇。2006年中央一号文件提出了建设社会主义新农村，优惠政策随之而出。如公路补贴，国家铺面子，群众打底子，每公里补助17万。二是发展机遇。国家建设项目在旬阳县境内启动，如，襄渝铁路复线、西汉高速公路都在建设中。由这些工程所带来的其它配套产业的跟进是我们不可多得的发展机遇。

4、旬阳县具备发展工业的资源条件和基础设施。

我县具有丰富的水能资源、生物资源和矿产资源、人力资源等自然资源。丰富的资源为工业发展奠定了基础，基础设施及城市建设有了突破性的发展。全县公路通车里程达3000公里，基本实现了县乡村大互通；贯通大河南与华中的襄渝铁路和贯通西北西南的西康铁路在县境内交汇，境内铁路里程达128公里，设站点14个，是全国铁路运输条件最好的县份之一；210、316两条过境公路贯通，汉江四级航道即将开通，特别是铁路交通和即将修建的高速公路将从根本上改变旬阳的经济区位。信息业迅速发展，目前，联通信息网络覆盖率达92%；移动网络达81%；电信业发展迅速，有线电话覆盖率和乡镇县，宽带覆盖率达100%，连村宽带达40%；有线电视网络覆盖率达60%。

三、实现工业强县的途径

1、加强农业产业化，实现农业现代化

现代农业的问题是生产率的问题，只有在专业化分工的前提下，劳动生产率才能提高，而专业化分工水平又与商业化程度，贸易依存度及市场大小有关，所以农业本身的发展必须抓住农产品加工和农业进入市场两个环节，推动农产品商品化和产业化。以西康高速公路通车，拉近旬阳与西安距离为契机，实施“农产品进入西安市场，绿色食品上大都市居民餐桌工程”。工业化是涵盖农业化现代的，要以国内外市场需求为导向，以龙头建设为重点，以工业化理念抓农业生产，推进特色经济规模化，专业化，标准化生产。要把农业发展纳入工业化整体规模，突出两个重点：一是大力发展特色产品加工业，带动农业内部产业结构调整和农业的专业化，规模化，标准化生产；二是抓农业劳动力向第二、三产转移，推动城镇化发展。

2、推进农村城镇化，大力开拓农村消费市场

城镇是县域经济内引外联，接受城市辐射，密切城乡关系，实现城乡一体化发展的连接点；城镇化程度提高将加大对住宅、交通、水、煤气、邮电等一系列城市基础设施的需求。城镇化程度的提高，对收入结构和消费习惯的改变有直接作用，从而带动整体消费结构的升级，拉动相关消费品工业的发展。同时，产业的聚集和人口的集中又会带动商贸、教育以及金融、保险、中介服务等第三产业发展。从经济发展历史看，城镇化与工业化总是相伴相随、相互促进的。

3、优化投资环境，不断提高地方投资的吸引力。西部地区经济发展慢的一个重要原因就是缺乏资金。要吸引资金必须有良好的投资环境，改善投资环境应从以下几个方面着手：一是要优化政策环境，以优惠稳定的政策吸引投资者，并扶持其不断发展。二是要不断提高有关职能部门的工作效率，简化和规范办事程序，增强服务意识。三是要加强配套设施的建设，以良好的基础设施和配套服务稳住投资者。四是要加强精神文明建设，为投资者创建良

好的文化环境和法制环境。

4、扬长避短，走与本地实际相符的新型工业化道路。

人类的生产活动必然会造成环境的改变，特别是工业生产会造成环境较大的变化，甚至是不能恢复的永久性破坏。因此，在发展工业的过程中必须注重生态环境的保护。要依靠科学技术来促进生产发展，而不能走那种依赖资源的高消耗发展生产的老路子。传统工业发展多是建立在大量消耗资源的基础上，由此带来能源枯竭、环境污染加剧等一系列问题。我县工业化过程应立足本地，在充分利用资源的前提下科学规划，合理布局，以科技进步，信息畅通来促进工业经济发展。我县有丰富的人力资源和农产矿产资源，适宜发展以农产品加工、矿产品加工为主的资源加工业和劳力密集型加工业。而重化工业由于其吸纳劳动力水平差、污染环境等特点，在我县不适宜。这些年来我县的矿产开发业发展快，但矿产品加工业发展不足，应多渠道多途径地引进技术和资金，提高矿产品加工能力，提升矿产品的附加价值。

许多国家和地区在发展工业化的过程都走了先污染后治理的弯路，我们应总结经验，以科学理性为指导，避免重蹈覆辙。走新型工业化道路，保护生态平衡是其重要内容之一。南水北调工程的实施，对我县生态环境保护提出了更高的要求，因而工业立项应侧重能耗低，污染小的项目，提倡洁净生产。

人的最终目的是要创造一个能使人舒适生活的环境，为此人必须理智地处理好与环境的关系，如何与环境和谐相处，与环境共生共荣，是我们在工业强县的过程中不能忽视的问题。

总之，工业化是一个渐进的过程，我县工业化还处在初始阶段，现有产业的发展水平还很低，产品竞争力也很差，工业化的道路是慢长的，任务是艰巨的。我们既要紧跟经济发展的形势，大力发展新产业；又要对一些传统的产业进行改造和调整。既要提高当前的经济发展速度，又要培育和保持经济的后发力；既要创造经济效益，又要兼顾生态效益。这样，才能使我县经济步入良性循环、可持续发展的道路，实现工业强县的目标。